# 高市早苗想当好日本首位女首相不容易





# A 1993年步入政坛

高市早苗1961年出生于日本奈良县。 1993年当选众议员步入政坛。她历任日本 经济产业副大臣、负责冲绳及北方对策等事 务的内阁府特命担当大臣、总务大臣、经济安 全保障担当大臣等。

高市与安倍关系密切,是"安倍路线"的 坚定继承人。据介绍,2006年安倍第一次当 选日本首相时,高市首次进入日本内阁,出任 负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担 当大臣。2012年安倍第二次当选首相后,高 市担任自民党政调会长,并于2014至2017 年、2019至2021年担任总务大臣。

高市有3次参加自民党总裁选举的经历。 2021年首次参选未果;2024年与石破茂一起 进入决胜轮;本次选举中当选自民党总裁。

## 主要赢在地方票

此次选举共有5人参加,除高市之外还有 比小泉多25票。 日本农林水产大臣小泉讲次郎、内阁官房长 官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰 之、自民党前干事长茂木敏充。

当天的选举经历了两轮投票。在第一轮 中,295名自民党国会议员每人一票,各地党 员和"党友"(即注册支持者)按比例折合成 295票,共590票,得票过半者可直接当选。 结果5名候选人无一得票过半,高市和小泉分 别以183票和164票居前两位,进入第二轮投 票。在第二轮中,295名国会议员仍是每人一 票,47个都道府县自民党支部联合会各有一 票,共计342票。最终在341张有效票中,高 市和小泉分获185票和156票,高市当选。

从投票分布来看,高市在第一轮中获得 的党员和"党友"票最多,比第二名小泉多出 35票。在第二轮中,高市的党员和"党友"票 优势直接转化为地方票优势,获得的地方票

性人物之一,曾多次参拜靖国神社。她在外

交安保方面保守强硬,主张提高防卫费、制定

政策",在本次选战期间曾强调访日外国人频

反间谍法等。她还主张实施严格的"外国人

现不当行为,甚至声称"奈良公园存在外国人

踢鹿现象"。这一言论遭奈良公园方面否认,

引发批评和质疑。

中处于劣势,但在第二轮中却反超小泉。分 析人士认为,目前自民党受"黑金"丑闻等因 素拖累,民意支持率低迷,在基层支持率更高 的高市在第二轮中得到更多国会议员青睐。 据报道,目前自民党内唯一未解散的派阀"麻 生派"的领导人、前首相麻生太郎此前就表示 支持获得党员和"党友"票更多的候选人。该 派阀有43人,麻生的这一态度对高市的第二

此外,小泉在选战后期被曝出丑闻,包 括其竞选团队重要成员要求支持者在网上 给他刷好评、其领导的自民党地方组织中部 分支持高市的党员"被退党"等,也对高市形 成利好。

据日本媒体报道,总裁选举结束后,日本 国会的首相指名选举预计将于10月中旬举

折射保守化倾向

都主张加强日本防卫力量。其中,小泉多次

参拜靖国神社,小林、茂木等都鼓吹周边威

胁。相比之下,高市的右翼保守色彩更为明

显,在自民党内长期得到以保守著称的前首

相安倍晋三支持,以党内保守派为基本盘。

分析人士认为,高市在自民党基层获得广泛

行,产生新一任日本首相。由于自民党目前 在国会众议院和参议院均外干少数状态,理 论上只要在野党能够形成合力,选出统一的 候选人,就可以在首相指名选举中对自民党 构成牵制,甚至将自民党拉下台。

然而,由于在野党日本维新会、国民民主 党因主张差异过大,他们同最大在野党立宪 民主党很难结成三方统一战线。这种局面被 普遍认为有利于自民党新总裁在首相指名选

对于当选首相是否会解散众议院、提前 举行大选这一问题,高市在选举期间曾称"这 是不可能的事",理由是目前最紧迫课题是应 对物价高涨,"眼下有许多紧急任务必须推 进"。日本媒体普遍认为,在自民党支持率持 续低迷、议会席位不足的情况下,贸然提前举 行大选风险极高。

张与7月国会参议院选举中实现重大

突破的极右翼保守政党参政党有相

似之处。参政党当时以"日本人优

先"等排外主张赢得支持,并使

"外国人政策"成为日本政坛的

主要议题之一。有分析认为,无

论是参政党崛起还是此次高市

当选,都是日本社会进一步保

守化的表现。



日本前经济安 全保障担当大臣高 市早苗日前在执政 党自民党总裁选举 中胜出,当选该党第 29任总裁。她是自 民党首位女性总裁, 大概率将成为日本 首位女性首相。

分析人士认为, 高市作为日本右翼 政客代表人物能在 此次选举中获胜,主 要原因是基层和地 方票优势明显,体现 了自民党和日本社 会进一步右倾化。 她上台后将面临多 重挑战,执政之路恐 怕不会平坦。

文/图 新华社

# 上 主张扩张性财政政策

货币政策两难、经济增长乏力、 国际竞争力不足以及美国加征 关税等多重困境。在上述背景 下,高市早苗执政会给日本这一 世界第四大经济体带来什么样

对于经济和财政领域的不 少热门议题,高市早苗的立场与 刚刚辞去首相职务的石破茂鲜 明对立,两者主要分歧在于对前 首相安倍晋三的"安倍经济学"

尝试摆脱日本长达数十年的通 缩,但过度偏重金融宽松,导致资 产价格上涨、财富分配不均、贫富 差距拉大。因此,石破茂执政期 间经济政策求稳,重心从"增长"

当前,日本经济面临财政和 转移到"分配",同时也主张扩大 税基、提高消费税。

高市在政治上与安倍晋三渊 源颇深,也被视为"安倍经济学" 的继承人,主张扩张性财政政 策。她认为,经济增长对日本最 为重要,要制定规划让日本经济 规模在10年内翻倍,这意味着减 税、经济刺激和政府投资。

市场人士普遍担心,当下日 本债务已超过国内生产总值 (GDP)的250%,位居全球前列, 若继续财政扩张甚至增发国债, 可能引发金融风险。

日本综合研究所首席经济学 家石川智久表示,重要的是,高市 的扩张性财政政策能否兼顾经济 增长和财政健康,"我们必须注意 财政扩张的风险"

# 是否加息仍存变数

此次自民党总裁选举中,与 能持观望态度,推迟加息。 其他4名竞选人主张逐步加息的 立场不同,高市避谈明确的货币 政策主张。而在去年的选举中她 曾明确反对加息。

高市4日表示,日本政府和 央行必须密切合作,确保经济实 需求驱动型增长。她认为,当前 日本通胀的主要原因是原材料成 本上涨带来的输入性通胀,而不 是经济增长带来的内生性通胀。

市场人士认为,这意味着高 市主张宽松货币政策,可能对日 本央行加息造成影响。

日本野村证券执行利率策略 师岩下真理表示,高市胜选给货 币政策带来不确定性,在新政府 政策更加明朗之前,日本央行可

此前经济分析人士普遍认 为,日本央行应退出超宽松的货 币政策,走向"货币政策正常 化"。日本央行也从去年3月开 启了加息进程。

日本央行日前公布的9月货 现由上贷和企业利润上涨支撑的 市政策会议纪要显示,央行委员 会对是否加息存在一定分歧,但 多位委员明确提及"考虑再次上 调政策利率""恢复加息的条件正 在成熟""利率应更接近中性水 平",显示日本央行总体上呈现 "鹰派"姿态。

不过,鉴于石破茂内阁支持 当前倾向加息的货币政策,政府 更迭后,加息进程是否会因高市 的主张而调整,仍存变数。

# 将如何处理日美贸易关系?

高市 10 月 4

### 延伸阅读

# 日本"黑金"丑闻

日本政坛2023年底至2024年初爆发的"黑金"丑闻,是一 场冲击力巨大的政治风暴。其核心在于自民党内最大派系"安倍 派"(清和政策研究会)被揭露存在系统性的政治资金隐匿行为。该派系 长期运作一套"暗金"机制:为所属议员设定筹款宴会门票的销售指标,随 后将超出指标部分的收入不入账,转为秘密"小金库",再以现金形式作为回扣 返还给相应议员。这笔秘密资金既未出现在派系的政治资金报告中,也未出现 在议员个人的收支报告里。

丑闻迅速引发了剧烈的政治海啸,波及范围极广。为应对危机,日本前首相岸 田文雄被迫多次改组内阁,撤换了多名涉案的"安倍派"核心阁僚,包括内阁官房 长官、经济产业大臣等要职。在巨大的舆论与司法压力下,存在数十年的"安倍 派"以及同样卷入丑闻的"二阶派"先后宣布解散,标志着自民党内部传统的派 系政治格局遭受了前所未有的重创。东京地方检察厅特搜部对此展开深入 调查,并对派系及多名议员秘书提起了刑事诉讼。

> 这场丑闻远非简单的财务疏漏,它深刻暴露了日本政治结构中 长期存在的暗箱操作与监管失灵。它不仅导致了内阁支持率 一度跌至历史冰点,更深远的是,它严重摧毁了民众对政 治廉洁度的信任,其负面影响至今仍在日本政坛

日在新闻发 布会上

这一操作模式涉嫌严重违反日本《政治资金规正法》。该法要求政治资金收支 透明,以杜绝腐败。刻意隐匿巨额收支,不仅是对法律的公然违背,更是对公众信 任的严重背叛。同时,议员个人未申报这笔秘密收入,也引发了偷税漏税的嫌疑。

,不会立即修改已达成的日美贸 易协议,如果发现某些情况不符 合日本利益,应在日美磋商机制 的框架内"明确说明"。 今年7月,日本与美国达成

贸易协议。根据协议,美国对包 括汽车在内的几乎所有日本输美 产品征收15%的关税。同时,日 本政府同意向美国投资5500亿 美元,且相关投资项目由美国 "选择"。不少日本专家表示, 协议没有充分体现日方主

> 张,今后政府仍应交涉。 高市在选前辩论中曾 表示,如果协议不符合日本 利益,她对重新谈判持开 放态度。

一些政治分析师认为, 作为政治保守派的高市可 能与美国总统特朗普有更 多共同语言。总部设在美国 首都华盛顿的咨询机构亚洲 集团副总裁林由佳表示,高市 有在美国工作的经历,熟悉日美 关系议题,可能有助于她处理日

有分析人士表示,尽管日美 协议已经生效,但在具体执行和 对美投资落地方面还存在不确定 性。这也是高市一旦出任首相后 首先要面对的重要经济课题。

### 支持,显示该党更加右倾化。 从本次选战情况看,5名候选人在外交安 此外,高市此次在"外国人政策"方面的主

高市现年64岁,是日本右翼政客的代表 保和历史问题等方面多奉行保守立场,比如

舆论普遍认为,高市未来执政将面临多

重挑战,其中主要有以下三点: 首先,高市将接手执政联盟在国会两院 陷入"双少数"的"烂摊子"。在此局面下,她 推进政策可能会十分困难,需要拉拢部分在 野党,包括就关键政策开展合作甚至将其拉 入执政联盟。高市对扩大执政联盟态度积 极,但实现起来并不容易,不仅要与第三党在 政策上达成一致,还要兼顾执政伙伴公明党

的感受。若第三党与公明党主张相差太大,

可能会招致后者不满,危及现有结盟关系。

未来挑战重重

其次,作为自民党总裁,高市需要团结党 内,并重新赢得民众对自民党的信任。"黑金" 丑闻反映的"政治和金钱"问题涉及自民党内 很多人的利益,其中支持高市的原"安倍派" 就是"黑金"丑闻的重灾区,如何处理相关问 题是对高市的严峻考验。日本民众对当前政 府在物价上涨、老龄少子化、地方活力不足等 问题上的应对不满,而高市则重提安倍时期 的经济路线,主张实施更加积极的财政政 策。不过,当年的"安倍路线" 因其副作用在日本颇有争议,而 且作为少数派在国会通过相关政 策也并不容易。

第三,在外交安保领域,日美虽 已就关税问题达成协议,但在具体执行 和对美投资等方面仍存在不确定性。此 外,高市的一些右翼保守主张如果被落实到 实际政策上,也将激化日本与周边国家的矛